

让司法服务“沉下去”“融进去”

——保定市莲池区人民法院焦庄法庭积极创建“枫桥式人民法庭”

□ 程悦 崔晔

保定市莲池区人民法院焦庄法庭辖18个行政村，常住人口约4万。近年来，该庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，践行能动司法，不断强化服务意识和责任意识，积极推动辖区社会治理体系现代化、法治化建设，社会治理效能明显提升，各项工作得到上级领导和群众认可肯定。2023年，该庭获评河北省“枫桥式人民法庭”创建单位。

构建“法庭+工作站”特色服务打造全覆盖解纷“前沿哨”

“感谢法官的调解，让我们公司不用打官司就拿到了设备租金，不然公司可能就没法经营下去了。这个工作站真是太方便了！”王某握着法官的手，一个劲儿地说着谢谢。王某系某设备租赁公司法定代表人，因张某租用该公司设备而未如约支付租金，王某将其诉至法院。焦庄法庭法官王文静依托法官工作站，经多次调解，张某同意按期向该设备租赁公司支付租金，一场纠纷化解在诉前。

哪里有需求，司法服务就延伸到哪里。焦庄镇内有多个大型物流产业园及企业，焦庄法庭依托司法大数据，深入分析区域矛盾多发的案由及原因。针对买卖合同纠纷、追偿权纠纷高发等问题，焦庄法庭将融入基层社会治理的关口

前移，在物流园、焦庄镇朱庄村村委会等地设立法官工作站，构建精准分拣、精准派单、精准指导、精准考核“四精准”机制，强化与派出所、司法所等职能部门及辖区18个村委会的调解员、网格员对接，针对辖区内涉企案件积极开展诉前调解，最大限度减少诉讼活动对企业生产经营的干扰。2023年，焦庄法庭成功化解某汽车公司名誉权系列案件，维护了当地企业声誉，取得了良好的法律效果和社会效果。

2023年，焦庄法庭到辖区企业走访13次，发放《企业防范法律风险提示书》，指导企业解决法律难题27次，成功化解涉企案件15起，为民营企业正常生产经营提供了司法保障，以高效、便捷、精准的服务打通了司法为民“最后一公里”，让小法庭释放出优化营商环境的“大能量”。

协同“乡镇+村委会”多线发力下好全联动解纷“一盘棋”

“这钱凭什么还要分给他？这房子是我的，家里老人也都是我在照顾，法官你来评理！”焦庄镇某村委会内，传来一阵争吵声。

这是一起家庭析产纠纷案件，诉求虽是分割拆迁补偿，但当事人之前分别以侵权纠纷、分家析产纠纷案由，6年内多次进行过诉讼，存在积年家庭纠纷。

陈年旧怨，单靠翻阅案宗是无法精准把脉矛盾根源、有效化

解纠纷的。焦庄法庭干警前往当事人所在的村委会，沟通了解当事人的情况，调阅涉案的拆迁补偿安置方案，并一同到当事人家中实地走访，了解矛盾的根源。

而后，法庭干警又联合乡镇、村委会工作人员，分析矛盾焦点，厘清纠纷源头，从法律、政策及风俗等多方面释明法理，历经两次联合调解，终于使双方化解了多年的误会与纠纷，在拆迁补偿分配、老人赡养等方面达成一致意见。原告申请撤回起诉，这个因矛盾而产生隔阂的家庭尽释前嫌，重新团结在一起。

由单打独斗到多元参与，联动乡镇、村委会开展矛盾化解，形成辖区综合治理大格局，这是焦庄法庭探索特色多元解纷工作机制、深化诉源治理的一项生动实践。

焦庄法庭充分利用乡镇、村委会干部年奋斗在基层一线、善于做群众工作、调解经验丰富的优势，深入挖掘乡规民约的精神内涵，结合风俗民情人性化开展多元解纷工作，不断营造浓厚的和谐氛围，打造饱含莲法特色的解纷文化。通过该机制，法庭已开展联合化解119次，推动57件矛盾纠纷就地化解。

扩大“示范+普法”宣传效应厚植全社会守法“好氛围”

“大娘，这是民法典宣传册，上面讲的都是与咱们老百姓生活息息

相关的法律知识，我给您讲讲……”在焦庄镇连二村，一场普法宣传活动搞得热火朝天，引来附近村民围观。

一辆流动服务车，一张桌子，一条横幅，咨询台就这么搭起来了。焦庄法庭干警重点围绕与村民紧密相关、矛盾纠纷频发的老年人权益保护、农民工权益保障、婚姻家庭矛盾纠纷、民间借贷纠纷、土地经营等法律问题进行讲解，将法言法语转化为群众能听得懂的语言，耐心解答群众提出的法律问题。

“真没想到在村里也能听到法官们讲法律，邻居在宅基地上扩的院墙都挡住我们家路了，为这个事我没少发愁，但又不知道怎么办。现在好了，法官解释得非常清楚，明天我就去找邻居，给他也讲讲这个法律！”一名村民听了干警通俗易懂的讲解后，表示会依法依规找邻居唠叨，解决矛盾纠纷。

让司法服务“沉下去”更要“融进去”。为充分发挥人民法庭贴近基层一线的法治宣传作用，不断延伸司法服务触角，焦庄法庭定期下乡进村开展指导调解、巡回审判、案后回访、普法宣传等活动，巡回审判旁听群众累计200余人次，解答法律咨询272人次，普法覆盖8000余人次，让群众切身感受到法律的威严。在化解矛盾纠纷的同时，法庭及时开展法治宣传教育，实现“审理一件、教育一片”的效果，为深化诉源治理打好基础。

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 郑永兴）为推动纠治“四风”常治长效，营造风清气正的节日氛围，张家口市桥东区人民检察院强化教育监督，开展节前纪律作风督查专项工作。

该院加大警示教育力度，在全院会通报违反中央八项规定精神典型案例，以案为鉴要求干警干警遵守政治纪律，释放全面从严治党到底的信号，引导干警干警知敬畏、存戒惧、守底线，防微杜渐。

该院组织干警开展防治干预司法“三个规定”专题培训，主要围绕“三个规定”内容解读、填报、工作要求等方面，要求干警每

月如实填报执行情况，做到及时登记、按时报告、规范填写，进一步树立依法依规办事意识。

紧盯节日期间易发的“四风”问题，该院精准开展节前督查工作，由院领导带领检察部门干警，采取明察暗访、抽查等方式深入检务大厅、值班室等场所现场督查，对干警在岗在位、履行职责以及值班带班情况进行检查，对节日期间公车管理安排和涉密文件、案卷保管等安全隐患进行提醒，对防火防盗等各方面集中排查整治，确保全体干警度过一个欢乐祥和、文明节俭、风清气正的春节。

唐山丰南检方开展系列帮扶活动

为困境儿童送温暖

河北法制报讯（刘秀伟 吴杰）春节将至，为进一步加强对困境儿童的特殊保护，唐山市丰南区人民检察院联合区民政局，组织开展了一系列困境儿童关爱帮扶活动。

活动第一站是唐山市儿童福利院，在这里生活的两名男孩因母亲涉罪无人抚养，检察机关启动民事支持起诉程序，撤销其母亲的监护权，指定区民政局为临时监护人，交由儿童福利院抚养。检察官在慰问时，全面了解了他们在福利院的生活情况，并送去春节礼物，孩子们感受到了来自检察官阿姨的温暖和关爱。之后，检察官和区民政局工作人员一同走访慰问了辖区18户贫困留守儿童，给他们送去了生活用品、学习文具和课外书

籍，鼓励他们时刻保持乐观积极向上的心态，努力学习，用知识改变命运。负责未成年人检察工作的检察官为全区84名儿童督导员开展了法治宣讲，解读未成年人保护政策性法规、侵害未成年人案件强制报告制度等，发放相关宣传手册240余份，进一步增强了儿童督导员维护未成年人合法权益的责任意识。

据了解，近年来，丰南检察院一直关注涉案困境儿童的成长和特殊保护，联合多部门向涉案困境儿童提供多元化综合司法保护，发放司法救助金，提供心理危机干预，通过民事支持起诉落实监护权，让困境儿童及其家庭感受到司法的温情、社会的温暖，以实际行动展现检察担当。



春节临近，年味渐浓。为充分发挥公益诉讼检察职能，筑牢食品安全防线，保障群众“舌尖上的安全”，日前，张家口市宣化区人民检察院督促宣化区市场监督管理局开展春节前食品安全专项检查工作，对辖区内大型农贸市场食品安全进行监督，对经营个体的资质和从业人员健康证明是否公示、生鲜肉类有无检验合格证明、建立购销台帐制度是否落实等进行了专项摸排和监督检查，以检察之力守护人民群众食品安全。

孟磊 摄



为切实增强学生在寒假期间的安全防范意识和自我保护能力，让学生度过一个快乐安全的假期，1月30日下午，魏县人民检察院邀请该县第十七中学部分师生走进未成年人法治教育基地，开展了一场法治宣传教育活动。学生们参观了法治教育基地，了解了“刑”“罚”的古今释义，学习了未成年人保护法等法律知识，通过警示教育片认识到违反法律的后果。检察官为学生们讲解了校园欺凌、聚众斗殴及电信诈骗等基本特征，并用一个个真实的案例告诫学生要远离违法犯罪活动，好好学习、报效祖国。

段亚旗 韩晗 摄

鹿泉法院开展涉民生类案件集中执行

1月24日，石家庄市鹿泉区人民法院开展了涉民生类案件集中执行行动。当日6时，执行干警集合完毕，奔赴各个执行现场。执行中，

干警们灵活运用多种执行措施，耐心向被执行人及其家人释法明理，督促被执行人履行法定义务。此次行动共拘传6人、拘留2人，执结案

件8件，扣押车辆1辆，执行到位金额8万余元，保障了胜诉当事人合法权益，取得了良好的法律效果与社会效果。 王一鑫 穆晶玉

(上接第1版)此外，该院自2018年以来共办理各类司法救助案件108件，发放国家司法救助金98.64万元。

护企安商 维护县域安宁

“县检察院是真心实意为企业着想，从申请监督到撤案，用了不到18天，员工们的紧张情绪很快消散，我们在家乡办企业真的很放心！”辖区一企业负责人言语中满是对承德县检察院护航法治营商环境工作的肯定。

近年来，承德县检察院坚持“探索+实践+调整”工作模式，与司法局、税务局等八部门建立涉案企业合

规第三方监督评估机制，为县域16家重点民营企业开展挂牌服务，密切检企对接机制，通过普法宣传帮助企业规避经营风险。此外，与天津市津南区人民检察院合作探索出了异地企业合规新模式，助力异地涉案企业整改。“我们在控申接待大厅准备了雨伞、轮椅、急救药品等便民应急物品，并设置信访绿色通道窗口，对老弱病残、信访人员优先接待。”控申检察干警讲述信访接待工作时这样介绍。近年来，承德县检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥12309

实干笃行 续写荣光



近年来，一些运输企业为了节约成本，低价购买车辆安全统筹险以代替商业保险。那么，这个统筹险到底是什么？统筹险是否可靠？购买后会有什么样的风险？作为货运车主应该怎样保障自身权益？近日，邯郸市永年区人民检察院针对车主和司机关注的这些问题，开展了统筹险民事检察普法宣传活动。检察官干警对车主、司机提出的发生事故后如何维权等问题进行耐心解答，同时向车主讲解检察机关民事检察工作职能，引导车主通过合法合理途径进行权利救济。 刘思雨 柴瑞 摄

(上接第1版)强化安全风险辨识、作业安全措施落实，严格管控现场人员数量。要认真排查防冻、防凝、防火、防爆、防泄漏、防中毒等冬防措施落实情况，确保生产运行稳定。要加强在建工程安全风险辨识与管控，确保安全。

在烟花爆竹方面，要严格落实烟花爆竹生产、储存等环节安全管控措施。要严厉查处“三超一改”和委托加工、冒牌贴牌等违法行为。要扎实推进烟花爆竹联合“打非”行动，严厉打击黑窝点、小作坊。

在工贸行业方面，要集中整治未经审批施工作业、电气焊作业人员无证上岗等冒险作业，突出金属冶炼、粉尘涉氯等高危风险领域场所安全管理，紧盯有限空间、仓库清库、检维修等重点作业部位，排查整治安全隐患。要针对小微企业春节期间集中停产、复产的特点，严密制定落实各类应急预案，确保安全有序复工复产。